

安化:职业教育谱新篇

科教新报全媒体记者 谢扬烁

校园楼宇林立,周遭绿植环绕,教室窗明几净,初冬的冷雨滴答声与琅琅读书声间歇传入耳中,此时的安化县职业中专学校(安化黑茶学校)内师生皆元气满满。

“现在新校区搬迁工作基本完成了,环境好了,师生也更加朝气蓬勃了。这两天孩子们刚刚参加完湖南省中职学校‘文明风采’德育实践活动男子篮球赛和女子排球赛,都取得了很不错的成绩,男子篮球还获得了冠军!”安化县职业中专学校(安化黑茶学校)党委书记、校长刘迪凡笑着说起了学校近期的发展变化。



学校大门

A

11月20日,记者走进安化县职业中专学校(安化黑茶学校),立刻被该校优越的办学条件所吸引。占地面积456亩,建筑面积14.5万平方米,共有6个功能区。各类专业实训室、黑茶制造设备、塑胶操场、图书馆、体育馆,应有尽有……据了解,该校目前已成为益阳市办学规模最大的学校。

“多亏了县委、县政府对中职教育的大力支持。”刘迪凡告诉记者,早在十几年前,职业教育并不受社会认可。许多家长听到职业教育招生往往望而却步,少部分家长抱着兴趣来到学校参观,常常败兴而归——学校的老校区办学条件并不理想。

“一定要办有尊严的职业教育,一定要办老百姓瞧得起的职业教育!”刘迪凡抱着这样的信念坚守着职教初心。

可改善办学条件谈何容易?在刘迪凡的争取下,2013年初,安化县委、县政府启动学校整体搬迁工程。在2020年,这所总投资8.1亿元,坐落于安化县城南区的新校区正式启用,学校整体搬迁顺利完成。

解决了校舍,设施设备又成了一个大问题。为此,刘迪凡带领团队多次外出考察,积极推介学校,在发改、财政部门的支持下,最终得到了德国复兴信贷银行的关注。

2018年,德国复兴信贷银行专家实地考察了安化县职业中专学校,与学校行政管理人员和专业教师进行了坦诚、务实的深入交流,达成广泛共识。最终,德国复兴信贷银行向学校提供项目总金额为3500万欧元(折合人民币26180万元),其中约占总额70%的2450万欧元用于设备采购,约占总额30%的1050万欧元用于体育馆与黑茶文化中心的土建工程,极大程度上缓解了学校设施设备短缺的问题。

“得益于如今新校区的优质条件,如今学校有6332名学生,教职工392名,开设了包括茶叶生产与加工、茶艺与茶营销、园艺技术、畜禽生产技术和电子商务等‘农’字号招牌。”刘迪凡告诉记者,随着基础设施不断落地,学校将能够承担“集中展示黑茶文化”“引入企业搭建电商平台”“创建茶艺特色表演”“构建实训车间产教融合”等多功能教学探索。



B 专业建设有新招

学校建起来了,如何把专业课程建设好,吸引更多学生就读,更好服务县域经济?

“安化是农业大县,也是国家乡村振兴重点帮扶县,安化黑茶更是全国知名的地理标志。”刘迪凡告诉记者,近年来,学校对标乡村振兴的总要求,以服务产业振兴为切入口,对接县域迅速发展的茶旅文康产业,大力建设对接县域特色黑茶产业的“农字号”专业。

在2011年12月,学校加挂“安化黑茶学校”校牌,并于2012年,开办茶叶生产与加工专业,吸引了大批学子前来就读。

古色古香的茶艺室内,20余名学生正在老师的带领下,伴着音乐学着茶艺,十分优雅。“未来我想留在家乡当一名茶艺师,让更多外地游客了解安化当地最大的白沙溪茶厂,极大程度缓解了家庭的经济压力。

2016年起,茶旅服务专业群升级为该校重点打造的专业群之一,重点培养

茶树栽培、茶叶加工、茶产品设计包装、茶叶营销与活动策划、茶文化传播等技术技能人才。2020年,学校结合互联网浪潮,又将茶叶销售与电子商务有机结合,增设茶艺与茶营销专业。

毕业于安化职业中专学校的学生王雪现在工作于安化县白沙溪茶厂,由于外形条件出色,专业知识扎实,她如今已成为白沙溪茶厂的营销专员,每月收入近万元。

“非常感谢学校的培养。”王雪告诉记者,由于家庭条件一般,家中长辈曾对自己就读安化职业中专学校颇有微词,认为自己该读就业前景更好的机械加工专业。但随着自己就读该校的茶艺专业,还未毕业便有不少茶厂抛来橄榄枝,最终自己选择了安化当地最大的白沙溪茶厂,极大程度缓解了家庭的经济压力。

近年来,该校以“茶”专业为切入点,不断推陈出新,助力专业与县域经济不断深层次挂钩。学校《茶艺》课程荣获全国线上精品课程,《黑茶制作技艺与传承》教学团队代表湖南省参加全国职业院校技能大赛教学能力比赛夺得中职专业二组一等奖第一名;2022年,学校改革实践经验更是荣获省教育厅主编的《职业教育改革的“湖南样本”》;2023年,该校文秘、电子商务、电子技术应用专业三支教学团队入围全国职业院校技能大赛教学能力比赛,为湖南省中职学校参加国赛团队最多的学校。其中,学校文秘、电商两支团队以优异成绩入围国赛现场决赛,入围数全省第一名。

围绕当地发展黑茶产业的需要,安化县职业中专学校的毕业生到大型茶企、门店、茶馆就业供不应求。据统计,自2016年以来,茶旅服务专业群每年培养合格毕业生1000余人,学生在本地企业就业的比例高达90%,为当地茶旅文康产业发展作出了积极贡献。

C 产教融合出新意

确立战略合作关系,主动融入湖南省黑茶产业创新战略联盟、安化茶产业公共服务体系。目前,安化黑茶学校就业安置率为99%,对口招生考试升学率连续15年居全市第一,“农字号”专业的发展之路越走越宽。

近3年来,安化县委、县政府主要领导多次深入县职业中专调研,并召开相关会议,明确县职业中专培训主体地位,逐步实现全县各类职业培训统筹,改变以往多部门培训散而小的局面,服务地方社会经济发展。

同时,学校已先后承办高级制茶师培训、“村播带货”电商培训、电工

焊工从业人员培训、危险化学品从业人员培训、村级人社平台业务暨劳动保障协理员技能培训、村(社区)党支部书记与党员发展对象培训等各级各类培训班近100期,培训学员15000人次。学校还将培训课堂搬到田间地头、企业车间、百姓家中,全面对接乡村振兴、文化振兴、生态振兴与组织振兴的人才需求。

2022年,学校获评湖南省楚怡优质中职学校(A档),标志着学校发展走上了新的台阶。

“我们要进一步提升办学品位,将‘楚怡精神安化化’,把学校建成乡村振兴人才培养基地、安化茶文化的保护传承基地,更好地服务社会经济发展。”谈及未来,刘迪凡信心满满。

不止于纸

聚焦教育热点 讲好教育故事



新湖南客户端



学习强国号



人民号



视频号



抖音号

邮发代号: 41-8

全年定价: 168元 每周三出版

新闻热线: 0731-84326428

欢迎扫码订阅2024年《科教新报》

